



2020年2月25日 星期二 编辑 钱红 美编 王涛 校对 杜蕾

# 眼泪涌出来，她们却无法用手擦拭……



时间：2020年2月23日 星期日  
地点：山东省胸科医院  
记录人：淄博市传染病医院重症医学科主任 孙振杰

今天白天看了几篇报道，大体意思是好多地方的人开始聚集，特别是在一些餐饮店，竟然有人还不戴口罩……真的挺担心，要知道疫情还没有结束，大家千万不要放松警惕！

今天是夜班，下午3点左右赶到医院，发现今天的夜班是场硬仗，有十个病人出病房做CT，其中七个是需要推着床下去的，还有戴着呼吸机的重症病人。

听到这个消息，大脑开始高速运转，迅速把这些病人的情况在脑海中过了一遍，哪些病人需

要氧气瓶，哪些病人需要转运呼吸机，哪些病人需要准备急救物品，大约需要几个人……

每次做CT，特别是给重症病人做CT，都是一场苦战！经过讨论，我们决定在交接班的时候给病人做CT，因为此时人手充足。今天的白班肯定要晚走，夜班必须提前进入污染区，大家都已经做好了加班的准备。

还有两块石头压在我们心里，两名患者病情急剧恶化，情况不乐观，其中有我一直关心的老奶奶，老奶奶这两天情况一直不太好。

初步制定好工作方案，大家抓紧吃了盒饭。准备工作非常重要，我们必须全副武装，而且防护要求特别严格，来回转运病人出去做检查，运动量和活动幅度都很大，要严格预防防护装备松脱、破损等。一旦进入污染区，就不能随随便便出来，更不能随随便便想干什么就干什么，有时候汗水滴进了眼睛，那么我们也只能忍着……

我们需要一边做CT，一边盯



孙振杰在为患者做检查。

着病房里面随时可能召唤的抢救。好在一切比较顺利，三个半小时的时间，给病人做CT的任务终于顺利完成。我们4个人每人都出了一身汗，隔着防护服，我都能听见大家厚重的喘息声。

然而，病魔却并没有给我们太多的喘息时间。

老奶奶的病情出现了明显的变化，虽然早已有了预期，但我们还是不会轻易放弃！

心率掉了，血压落了，心脏停了……病毒的魔爪一次又一次伸向病人，我们想尽办法，一次又一次击退它们，把老奶奶从死亡的边缘拉回来。

然而，经过几个小时的拉锯战，我们还是没能挽留她……

老奶奶还是走了。今晚，我们输了。

有几个战友哭了，我能看到她们在抽泣，也能想象到眼泪从

眼睛里涌出来，她们却无法用手擦拭。我们只能静静等待，让眼前重现光明，继续接下来的战斗……

这不是我们第一次面对死亡，作为重症医生，可能对死亡早就习以为常，但是这次，我们真的不希望病魔带走任何一个人。

记得几天前第一个病人没有抢救回来的时候，病区周主任说，她感觉自己是最大的罪人，当时我的眼眶瞬间就红了，眼泪顿时止不住在眼中打转。周主任和她的团队，已经几天几夜没有离开病房了，外人很难想象在这种每时每刻都有可能被感染的地方，在巨大的压力下，医生们要以一种什么样的毅力坚持下来。我们太想病人活下来了，我们多么希望病人都顺利康复……

控制情绪，继续战斗……忙碌能让人暂时忘记时间，暂时忘记心有多痛……

记者 李波 整理  
图片为孙振杰提供

高青县木李镇

## 拉网整治消灭死角 垃圾日清日运保洁净



2月18日，清河村志愿者清扫村内道路和沟渠。

文/图 记者 张永成 荆姝葳

2月18日下午，高青县木李镇清河村，一场降雪过后，北风裹挟着寒意将位于淄博北部的这座村子团团“包围”。村头，清河村党支部书记张立国正带着志愿者们认真清扫路面卫生，收集、装填、清运……一幅热火朝天的忙碌景象。自“防疫情、保健康”环境卫生大扫除专项行动开展以来，这样的场景，几乎每天都在清河村上演。

“每天定时检查卫生，发现垃圾残留第一时间清理。”张立国说，现在是疫情防控关键时期，确保村民生命安全和身体健康，彻底清理村里卫生死角尤为关键。环境卫生大扫除行动开始后，村里的党员和群众纷纷加入了志愿者队伍。除了每天在疫情检查点执勤外，志愿者们按片分工，承担起了清理卫生的任务。房前屋后、犄角旮旯，杂草、柴垛、建筑垃圾都得到了及时清运。

见到村民张宪勇时，他正在清理自家门前的杂物和垃圾，收好乱摆放的农具，并把砖头摆放

整齐。“工作人员每天都在宣传防疫知识，让我们打扫和保持自己家里的卫生。现在疫情形势严峻，防控工作做得好，卫生也搞得好，垃圾日清日运，村子干净整洁，我们感到很安全很安心。”张宪勇说。

路面干净卫生，街角也没有杂物的影子，东陈村干净整洁的卫生环境给记者留下了深刻的印象。但在村里负责人张新富看来，卫生条件达到现在的程度，真是不容易。

整治村里环境卫生，张新富碰到的最大难题就是旧房的拆除。张新富介绍，村里有几户人家建了新房，原有的旧房按规定应该拆除，不过因为各种原因，这几处旧房一直未拆。为此，前段时间，他几乎每天都上门给这几户村民做思想工作，动之以情、晓之以理，最终啃下了这块“硬骨头”。

白龙湾村地处黄河滩区，按照计划，今年5月村民便会陆续搬迁到新建的安置房。“抗击疫情，清理卫生，我们要站好最后一班岗！”白龙湾村党支部书记

李刚说。

这些天，李刚带着50余名志愿者，通过拉网整治，帮助村民清理房前屋后的垃圾杂草，对村内卫生死角进行彻底消毒。同时，引导村民养成良好的生活习惯，营造干净、卫生的家庭生活环境。李刚表示，快要搬迁了，临走不能将祖祖辈辈生活的地方整脏整乱了。“把卫生清理干净了，我们才会心安。”

为切实保障人民群众生命安全和身体健康，木李镇按照高青县委、县政府工作部署，在全镇范围内开展“防疫情、保健康”环境卫生大扫除专项行动。此次专项行动集中清理整治农村废弃院落、无人居住危房，清理门前庭院、房前屋后、农村厕所及村庄周边卫生死角，及时清运垃圾，清除乱堆物料、乱建棚屋、堆积垃圾，治理污水横流，进一步提升村庄整洁程度。

“接下来，我们将集中精力治理裸露土地，植绿补绿，让环境变得更美丽。”木李镇副镇长刘晓说。

更多内容详见

本报官方微信及“掌握鲁中”APP



## 淄博供电公司经研所全力以赴打赢疫情防控保卫战

自疫情发生以来，淄博供电公司经济技术研究所技经室人员严格遵守公司疫情防控十二条措施，每天在微信群中上报个人外出信息，及时、准确、便捷地进行职工防疫个人信息登记报

告，实现对职工健康非接触式摸底排查，为职工健康保驾护航。

通过职工填写上报个人健康状况、接触人群、隔离情况等信息，便于及时掌握信息，实现对职工健康非接触式摸底排查，

为企业关注职工每日健康情况提供详实基础数据，可实时进行数据分析、人工排查、后续跟踪等，大大提升疫情防控工作中信息统计、整理和分析效率，进一步规范疫情处置工作，便于防疫

主管部门快速发现、调配资源、消除隐患，进而做好职工患者溯源，后续开展监控与跟踪，切实找准并切断传染源，遏制疫情扩散蔓延。同时，公司及时从官方渠道搜集整理新型冠状病毒防

控知识，发布在管理处微信群，教育引导员工正确认识疫情，不信谣，不传谣，减少不必要恐慌，全力以赴助力打赢疫情防控保卫战。

郭君